

SZÉKESFEJÉRVÁR

TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer szerdán és szombaton.

A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:

Egy évre	8 frt. — kr.
Fél évre	4 frt. — kr.
Negyed évre	2 frt. — kr.

Bérmentelen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden négy hasábos petítor: Megrendelőinktől 4 — nem megrendelőinktől 6 kr-ért igttattatik be.

Lapunk számára hirdetések felveznek **Budapestben:** Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.
Bécsben: Opellik L. és Mosse Rudolf, Hrdlicka Vincze.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejervár” szerkesztőségének (Vörösmarty-tér 6-ik sz.) címzendők; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után négy hasábos petítorért 10 kr. fizetendő.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Felhívás

„Magyar Kisbirtokosok Országos Földhitel-egyesülete” létesítése érdekében *)

Magyarország közönségéhez!

A kisbirtokosok és földművelő néposztály a nemzet zömét, hazánk népességének csaknem kétharmadát képezi, földállományának pedig ugyanily nagy kontingensét bírja. E néposztály hitelképessége érdekében tétetett monstanig a legkevesebb, holott ez szorul a legtöbb segítségre, mert gazdasági hátramaradottsága, rosz termő évek és az uszora pusztításai miatt teljes elszegényedésnek indult, sőt ha számára mihamarabb segély nem érkezik, zilált hitelviszonyainak nyomása alatt minden szorgalma, erejének minden megfeszítése dacára végleg elpusztul. A szükséges befektetési s forgalmi tőke, olcsó hitelforrás, az önszegélyre, takarékosra és öntőkegyűjtésre ösztönző támogatás hiányában ma holnap menthetlenül összeroskad, s a nemzeti vagyon lelketlen uszorások, hazafias érzelmekre képtelen idegenek kezébe jut — olyanok kezébe, kiket sem a szülőföld iránti kegyelet, sem a multak hagyományai, sem családi és rokoni összeköttetések e hazához nem csatolnak.

Egyesek és testületek, megyék és vá-

*) Mostanában többször foglalkoztak e kérdéssel s jövőre is fogunk, mivel ezt gazdasági-egyletünk névze oly égető életkérdésnek tekintjük, mint a keleti kérdésnek helyes megoldását Európára nézve. Mi tulajdonilag földművelő nép vagyunk, legfőbb feladatunk az, hogy a földművelés gondoskodni, hogy a szorult, vagy szerző gazda könnyen juthasson olcsó pénzhez s az uszorásnak ezen ezer fejű hidrának nyaka szegessék, ez pedig leg hamarabb a kisbirtokosok földhitel egyesülete által érhető el. A zászló ki van bontva, sorakozunk alá a kik élni akarunk. Szerk.

rosok, a sajtó, sőt maga a törvényhozás is egyre hangoztatják a veszélyt és sürgetik a gyors segélyt.

Az állam minden polgárának saját érdekében is közre kell működnie, hogy e tarthatlan állapot megjavíttassék.

Le kell tehát tenni azon alapokat, a melyek a kisbirtokos osztály fölségelésére, a nemzettest e főalkotó részének megizmosodására és anyagi jólétének emelésére nélkülözhetlenül szükségesek.

A mint hazánk áldozatkész fiai annak idején megteremtették a nagy- s középirtokosok számára a „Magyar Földhitelintézet”-et: ép úgy létre kell hozni most a „magyar kisbirtokosok országos földhitel-egyesületét”-t.

Már több mint három éve, mióta hazánk fővárosában e czélból élénk mozgalom indult meg, mely az egész országban vizsgálta a viszhangra talált ama terv, mely szerint a kisbirtokosok számára egy országos földhitel-szervezet alkotandó, melynek központi székhelye az ország szívében — Budapestben — legyen, oly hivatással, hogy a magyar kisbirtokos osztály számára felmondhatlan beruházási tőkéket szerezzen, a vidéken pedig mezőgazdasági előleg-egyleteket szervezzen, azokat segélyezze, támogassa és ellenőrizze s ez által az egész szervezetnek összetartó kapcsa s vezére legyen.

E terv szerint a vidéki mezőgazdasági előleg-egyletek viszont a központnak lesznek megannyi hitelerei, egyébként pedig önállóan fognak működni, s az önszükséglet határain belül tagjainak számára a rövidebb lejáratú kölcsönök, a személyes hitel forrásai, ugyszintén a takarékoság és öntőkegyűjtés gyújtópontjai lenni.

Az egyesület terve ugy a hazai sajtó és számos, máris csatlakozásra késznek nyilatkozott vidéki pénztintézet, mint a külföld legjelesebb nemzetgazdáinak *) és a kormány által e terv megbiralására kiküldött szakbizottságnak helyeslésével találkozott;

maga a király ő Felsége is fejedelmi védszárnyai alá vette az egyesület ügyét, a midőn egyrészt elfogadni méltóztatott azon neki és törvényes utódainak felajánlott jogot, mely szerint a központi egyesület elnökét és alelnökeit állásukban mindenkor a magyar koronázott király erősíteni meg, másrészt pedig az egyesület életbeléptetésének előmozdítására magánpénztárából tekintélyes összeggel járult, a minek becsét rendkívül emeli az, hogy eddigél ez az első eset monarchiánkban, hogy pénz- s hitelintézet közvetlen fejedelmi támogatásban részesült;

s végül a kormány teljesen magáévá téve tervünket, a „magyar kisbirtokosok országos földhitel-egyesületét”-nek alapítókéje gyarapítására az országos alaphól 500,000 frtnyi összeget ajánlott meg és ezenkívül az alább hivatolt alapszabályválat függelékében foglalt kiváltságok és kedvezmények megadását, illetőleg a törvényhozástól leendő kieszközölését ígérte meg.

Most már a nemzetből függ csupán,

*) Ugy a terveszme, mint a kivitel módokat életrevalósága mellett nyilatkoztak a külföldi szaktekintélyek: Say Leon, francia pénzügyminiszter; Schaffle Eberhard, volt cs. kir. miniszter; Schulze-Delitsch, a németországi néplankok teremtője; Raiffeisen, a róla elnevezett rajnai kölcsön-pénztár egyletek és kisbirtoki hitelszövetség létrehozója; Dr. Marchet Gusztáv, a bécsi felsőbb gazdasági tanintézet tanára; Dr. Held Adolf, a bonni egyetem tanára; Nöll és Coppau-Carlowa elismert német szaktekintélyek.

hogy hazánkban is minél előbb létrejőjön ez annyira szükséges, minden nyereszkedési célt kizáró és következményeiben kiszámíthatlan üdvös intézmény, mely másutt már virágzásnak indult s oly áldatosan működik.

A magyar nemzet mindig fel tudott emelkedni ama magasabb színvonalra, melyről fölismerete a haza közönségeit és minden időben akart és tudott, még áldozatok árán is, azoknak kielégítéséhez járulni.

Nem önző nyereszkedésről van itt szó, hanem egy hazafias, nagy mentő eszköz megteremtéséről, önkénytelen tett alapítványok útján.

Az alapítványok kétfélék: egész vagy rész-alapítványok s előbbiek ismét háromfélék: a) 5000 forintos kamatmentes, b) 5000 forintos kamatozó és c) 500 forintos kamatozó alapítványok. Az alapítványok befizetése vagy egyszerre teljesen történhetik, vagy legalább is egy tízedrészök fizetendő be, a be nem fizetett részekre nézve biztosíték nyújtandó; az alapító azonban egynél több tízedrész is befizethet. Van ezenkívül az alapítványok befizetésének egy másik módja is oly alapítványokra nézve, melyeknek be nem fizetett részei nem biztosíthatnak; ilyeneknél a befizetés 5 év alatt 20%-os részletekben történik. Az alapítók akár egy akár több 100 forintos rész-alapítványt is tehetnek.

Az alapítványok különböző nemét és egymástól eltérő befizetési módját főleg azért tartottuk szükségesnek megállapítani, hogy mindenkinek alkalmat nyujtsunk vagyoni ereje és fizetési képességéhez mérten alapítványt tenni, alapítóul hazánk középirtokosait is megnyerni és ez által a nekik s hozzájuk oly közelálló hitelinté-

SZÉPIRODALMI CSARNOK.

Annyi tövist nem terem a rózsafa...

Nincsen annyi tengercsillag az égen,
Mint a hányszor vagy eszembe te nékem,
Ha te engem színtoly híven szeretnél,
Mélyebb lenne,
Nagyobb lenne szerelmünk a tengernél.

Népdal.

Annyi tövist nem terem a rózsafa,
Mint a mennyi szívem búja és baja;
És a mennyi kint okozasz te nékem,
Nincs is annyi,

Nincsen annyi tengercsillag az égen!

Keblem oly sok szép reménnyel volt tele,
Hogy nincs fának soha annyi levele; —
És most tűnik, szünik egy-egy reményem,
Valahányszor,
Mint a hányszor vagy eszembe te nékem!

Boldogságok, üdvöt sirva keresek,
Ugy elhulltak mint őszszel a levelek;
Pedig mindent feltalálnék szívednél,
Ha te viszont,
Ha te engem színtoly híven szeretnél!

Hü szerelem kölcsönösen lelkesít,
A ki nyújtja élvezi is kincseit;
Boldogítva te is boldog lehetnél:
Mélyebb lenne,
Nagyobb lenne szerelmünk a tengernél!

Gyula.

A két lábú farkas.

XIV.

K é z f o g ó.

— Apja! — mondá Vicza anyja beléptekor — tudja-e keed, miért jött Fodorné?

— Hát hogy nem szándékozom-e Komáromba?

— Dehogya, susogóban volt, Andris számára nézte ki Viczát.

— Aha! — de élhetetlen keed, majd biz azt orunkra köti, hiszen ki lehetett a beszédjéből venni.

— Meglehet, én nem értem a ti dolgokat.

— Már csak azt mondom, készítsen keed egy kis bort, mert ma vagy holnap beköszönt a kérő násznagy, hogy legalább megtudjuk valamivel kínálni — mondá az asszony.

— Én bizony nem bánám, ha a törvénybírókhoz kerülne — jegyzé meg az apja.

— Én meg szeretném, mert bizony jó szerencse volna olyan szegény leánynak.

És a szülék csakugyan egy kis készületet tettek a kérő násznagy fogadására.

Bandi az utca-ajtóban várta Fodornét, már messziről kiáltozta — no széna-e, vagy szalma?

— Széna, fiam! csak küld a násznagyot, aztán kerüljete össze — lón a felelet, s Fodornét olyan reggeli várta, hogy

a vicspán is mellé ülhetett volna, sőt a hóna alatt is vitt el egy hétre való zsiradékat.

Délután utban látjuk az öreg törvénybíró tiszteletes Iszáki Mózes uram háza felé, ki iskolás gyermekei közt hatalmas suhogójával kevélyen járdalt fel s alá, mint egy poroszló, vervén azokba a tudományt.

— No mondá a Hübnert Kele Miska! — szólítá első tanítványát a tudós iskola-mester.

— Láta Jézus mentében egy vakon születettet — így kezdé mondani Kele Miska a életrevaló tudományt.

— Mond meg nekem Miska! melyik volt mentében, Jézus-e vagy a vakon született?

— A vakon született — válaszolt Miska rögtön.

— Bolond vagy — mondá a tudós tanító s azzal felemelte a botot, hogy Miskát észrehozta, de az megijedvén a bot árnyékától, rögtön megigazította magát — a Jézus!

— Persze hogy az — igenlé Iszáki uram — de előbb a vakon születettet mondatad, az minden esetre nagy tudatlanságot mutat, tartsd a tenyered.

Kele Miska reszketve nyujtá ki tenyerét, tapasztalásból tudván mily fájdalmas érzéseket költ benne, ha mesterével ily módon botánice érintkezik; s Iszáki ur már foga közé csikorítá alsó ajakát, hogy

Miska markába hosszában beletenyereljen; midőn háta mögött iszonyu zsihongás ke-

letkezett — isten hozta kigyelmedet! — s hátra tekintvén a törvénybíró látá betoppanni.

— Isten hozta édes törvénybíró uram! üdvözlé a belépőt.

— Vesződik tiszteletes rektor uram! — mondá az.

— Hát mit csináljon az ember? Kele Miska! dictáld a kétszer kettőt, te pedig Bárány Gergely leczkészesd az aprókat!

Csöndesség legyen, mert a ki lármáz, kukoriczára térdeltetem. — Tessék besétálni édes törvénybíró uram! — így adta ki a parancsolatot Iszáki uram, mire kiléptek az iskolából, hol egyszerre olyan láрма lett, mint a zsihvásárban.

— De bizony csak abban fordultam ide édes tiszteletes rektor uram! — így kezdé a törvénybíró alig léptek az iskolatanító szobájába — hogy azt a rosz gyereket megakarjuk háziasítani.

— No azt ugyan okosan cselekszik — vágott közbe a mester.

— Kigyelmedet akarnánk násznagnak, ha megkérné azt az Évi leányt számára — folytatá a törvénybíró — én ugyan, de meg az édes anyja is jobb szeretnének ha mást venne, de már ha bele van bolondulva, nem akarjuk kedvit szegni, hogy aztán utóbb is minket ne vádoljon, de így a mint veti ágyát úgy alszik rajta.

— Kérem alássan Évi derék leány, szép leány, emlékezem nem volt olyan ta-

mény vezetésére és fejlesztésére — miként a többi tehetős osztályokból sorakozó alapítók is — befolyást engedni.

Az alapítványok befizetésének és biztosításának módjáról, valamint az alapítók jogairól s kötelezettségeiről az alább következő „alapszabály-vázlat” (tervezet) nyújt részletesebb felvilágosítást.

Itt még csak azt jegyezzük meg, hogy az alapítványok nem kívánatnak ajándékkép; mert az alapító alapítványi összegének készpénzben befizetett része után 5%-os kamatot élvez, befizetett tőkéje tehát (ha annak kamatairól önkényesen le nem mond) olesó kamatra adott kölcsönnek tekinthető, mely aztán idővel, az egyesület tartalékalapjának növekedéséhez képest visszafizetetik; a be nem fizetett s biztosított rész pedig csupán biztosítékkép van lekötve, mely kötelezettség mérve azonban a tartaléktőke növekedéséhez képest egyre csökken s végre teljesen megszűnik, mihelyt a tartaléktőke oly összegre növekszik, mely teljesen pótolja az alapítványok be nem fizetett részét, a mint az a hasonló alapon létrehozott „Magyar Földhitelintézet”-nél már megtörtént, hol ugyanis az alapítványi biztosítékok már egészen fel vannak szabadítva lekötöttségük alól.

A jegyzett alapítványokra való befizetések külön kibocsátandó fizetési felhívás folytán, és semmi esetre sem folyó évi június hó eleje előtt teljesítendő.

Bizalommal fordulunk a nemzethez a kérdéses nagyhorderejű nemzeti közintézmény érdekében ama felhívással, hogy a „magyar kisbirtokosok országos földhitel-egyesületé”-nek létrejöttét minél több alapítványtételével lehetővé tegye.

Bizalommal fordulunk: ismert hazafiságu s jótékony lelkületű főpapjaink- s káptalanjainkhoz, birtokos szerzetes rendjeink- s jobbmódu lelkészeinkhez: — a magyar klerus sohasem maradt hátra, midőn a haza veszélyben volt..... Ma is veszélyben van a haza földje: válságos körülmények közé jutott a nemzet zöme; kérdésessé van téve annak fennmaradása!

főurainkhoz hazánk minden nagybirtokosához, kik mindenkor megértették a a kor intő szavát s a nép jóléte, a haza felvirágztatása érdekében önkényt s készségesen meghozták áldozataikat;

a megyei és városi főispánokhoz, kik áthatva az általunk létesítettü kívánt országos földhitel-egyesület szükségességétől és leendő nagy hasznosságától, közönségünk legértelmesebb s legügybuzgóbb tagjai utján az alapítványgyűjtést könnyen előmozdíthatják és sikeressé tehetik, ugyanakkor ajánlatukkal a mezőgazdasági előleg-egyletek alakítását területükön hathatósan elősegíthetik;

nitványom mint ő, ki az erkölcsi szabályokat egy szó hiba nélkül elmondta volna.

— Mind megengedem — mondá Bandi apja — de mi módosabbat akartunk volna.

— Nagy gazdagság és rakott bolt, nem fő jó, ritkán adja az ur — azt mondja az ének, Pál apostol pedig azt mondja: „ha szeretet nincsen bennetek, olyanok vagytok mint a zengő ércz és czimbalom — jegyzé meg a széles tudományu férfiú.

— Nohát csak abban maradunk édes tiszteletes rektor uram? hogy holnap délelőtt látna el oda, hogy vasárnap először ki lehessen őket hirdettetni, egyuttal azt is megmondhatja, hogy szombaton este a kézfogó megeshetik — mondá a törvénybíró, s hogy a tanítót tovább ne fogja el működésétől, távozott.

Szombaton este két gyertya égett Éviéknél, az asztal mintegy 20 személyre volt megterítve, kik nagy részint meg is jelentek. Midőn a sok leves agyon forrta magát a kiadó násznagy jelt adott, hogy kiki foglaljon helyet, s nem kellett kétszeri mondás, a két násznagy ősi szokás szerint a sarokba vont a magát, átellenben a vőlegény és menyasszony ültek. Bandi fejét egy jó karkosárra való bokrétaival ékesített nagy karimájú kalap fedte, mely alatt Évi mint sátor alatt ült, s melyet vacsora alatt is a világért le nem tett volna, hogy lássa és tudja mindenki, miként ő a nap hőse.

Mielőtt feltálatlak volna jelt adott a kiadó násznagy s imádkoztak, mi alatt

különösen a nemzet országgyűlési képviselőihez ama kérelemmel, hogy hivatalukhoz, tehetségök s összeköttetésekhez képest a mozgalom élére állva, az ügy természetének és horderejének minél terjedtebb ismertetése mellett, kerületeikben alapítványokat gyűjteni s a vidéki mezőgazdasági előleg-egyletek megalakításában tevékeny részt venni sziveskedjenek;

köztörvényhatóságainkhoz, városaink, mint szintén az ország valamennyi községének képviselőihez, hogy segítsék alapítványaik által mielőbb létrehozni ama központot, mely pénzbeli erejét mindenekelőtt arra fogja fordítani, hogy az ő lakosaik javára hova-hamarább létrejöjjenek az öntőkegyűjtés és a takarékoság gyűjtőpontjai — a mezőgazdasági előleg-egyletek! nagy s szilárd alapu hitelintézeteinkhez s társulatainkhoz, mint a melyek nagy hazafias czélok támogatásánál sem hiányozni, sem utolsók lenni nem szoktak;

kereskedelmi világhoz, gyárosainkhoz, iparosaink tehetségjeihez: mozdítsák előök is e mozgalom sikerét, hiszen kiválólag földműveléssel foglalkozó nemzetünkénél ugy az ipar, mint a kereskedelem érkei nemcsak elválaszthatlanok földművelési érdekeinktől, hanem egyenesen annak sikereiből táplálkoznak; végre

bizalommal fordulunk a magyar haza összes töképezéséhez, tehetős polgáraihoz s általában a nemzet minden tagjához: mozdítsa elő a sürgős, hazafias kezdeményezést tehetsége arányában mindenki!

A kinek sok adatott, adjon sokat, s a kinek kevés adatott, áldozzék a kevésből is. Budapest, 1878. évi márcz. havában.

Elnök: **Gr. Festetics Pál**,
nagybirtokos.
Alelnök: **Tisza László**,
az erdélyi gazd. egyesület elnöke, országos képviselő stb.
Jegyző: **Végh Ignác**,
földhitelintézeti igazgató.

HELYHATÓSÁGI.

A megyei közigazgatási bizottság e hó 9-én tartott ülése.

A szakosztályok hosszas és terjedelmes — mondhatni unalmas — jelentései közt két nevezetesebb mozzanata volt az ülésnek. Lics Gyula szolgabíró kérte magát a bírói teendőik teljesítése alól felmentetni, mivel közigazgatási teendőikkel annyira túl van halmozva, hogy a bírói teendőkre percznyi ideje sem marad. Ez ellen Rozgonyi György árvaszéki elnök szólalt fel, kiemelvén, hogy az a szolgabírói tekintély emelésére szolgál, ha az bírói teendőikkel is fel van ruházva, hogy hajdan is végeztek a szolgabírák bírói funkciót. Ez a kérdés heves vitát idézett elő s a bagatell törvény ellen dől el. Szépen vagyunk! Ha a szolgabírák nem érnek rá bíraskodni, ha békebírákat nem tudunk fogni, ha a községi bíráskodás nem vezet

Bandi is levette kalapját, mert hiszen az Isten mint mindeutudó hajadon fővel is ráismert ő rá mint vőlegényre. Midőn ima után leültek, a vőfény megverte pálczájával a mestergerendát, melyre nagy hallgatás lón és a hallgatás közben tiszteletes Iszák Mózes uram így kezdé az ékes beszédét:

— Becsületes és érdemes kiadó násznagy uram! szót intézek kigyelmedhez.

— Kész hallgatója leszek a kigyelmed okos és értelmes beszédjének, tiszteletre méltó kéro násznagy uram! — mondá a kiadó násznagy.

— Midőn isten megteremté az első embert, azt mondja a szentírás, helybezteté azt az éden kertébe s midőn őt a paradicsom ékes fái közt buslakodni látá, így szóla ő magában: „nem jó az embernek egyedül lenni szerzek neki segítőt, ki ő előtte legyen” és midőn Ádám aludnék kivéve az ő baloldalának csontját és alkotá abból Évát és adá azt az ő férjének. — A szent írásnak ezen szavait tartván maga előtt és gondolván meg a mi becsületes ifju vőlegényünk Jámbor András, széjjel jártatá az ő szemeit a világon, keresvén azon lányt, kit az isten neki fele segítségül rendele és az ő szemei megakadtak ezen becsületes és érdemes ház szűz leányán — e kifejezésnél Bandi és Évi egymásra néztek s mindketten elpirultak — Csuka Éván. Érezvén az ő szivében, hogy ő nem élhet e világon, ha ezen becsületes szűz leányt magáénak nem vallhatja isten és emberek szemük láttára

czélhoz; akkor ismét oda jutunk, hogy a kisebb polgári ügyek elintézése ismét a járásbírák nyakába szakad s a bagatell törvény irott malaszt marad. Másik mozzanatot volt, hogy Horváth Imre tisztü ügyész szinte a sok teendő miatt panaszkodott s kérte a bizottságot, miszerint hasson oda, hogy ő segéd, vagy altisztü ügyészt kapjon. Hát mirevalók a tisztü ügyészek? Vagy elég a titulus s a munkára nem is gondolunk?

Törvényszéki csarnok.

Tóth István nádásd-ladányi lakos be-töréses tolvajlással vádolt, a törvényszék által 1 1/2 évre elítéltetett, másodbírósigilag rögtön szabadlábra helyezett a vizsgálati fogság betudása mellett.

Machler József szári lakos gyilkossági kísérlettel vádolva a törvényszék által 6 évre elítéltetett, — a felső bíróságok által — próbák elégtelenségéből felmentetett.

Maurer István, sörédi lakos veszélyes fenyegetés hivatalos közegeknek ellenszegülés könnyü sértés miatt egy évre elítéltetett, másodbírósigilag fél évre a büntetés leszállítatott.

Mindezen ügyekben Szüts Adolf volt a védő-ügyvéd, büntügyekben ismert nagy-tapasztalattal bíró ügyvéd.

Vegyes.

Színház.

Kedd, aprilis 9-étől aprilis 14-ig adatik: Csepreghy Ferencz Verne Gyula regénye után dramatizált látványos színműve: „Strogoff Mihály utazása Moszkvától Irkutzig.” A darabot már mult lapunkban ismertettük, így csak annak előadásáról szólhatunk, az pedig nem a legkerekébb, de nem is lehet azt oly előadásnál kívánni, hol az összefüggés oly csekély; hol csak azért él-czelnek s játszanak, hogy a mutogatott képletéknél el ne unja magát a közönség. S ez így van minden látványos színműnél, hol a kiállítás és nem a szindarab, annak belbecse s értéke a fő — persze csakis a színművészet rovására! Azért szóljunk először a főről, a kiállításról. Az valóban meglepő szép volt. A nowgoródi vásár, vihar az Uralon, a távir-irda összeomlása, a léghajó vándorképletek, a vizi-ut (vándorképlet), a görög templom díszletei meglepő szépek, csak azt a fojtó, egészségtelen görögützet hagynak el, mely-lyel ugyan nem takarékoskodtak. Ha már az intendatura ennyire vállalkozott, miért nem szerzett be egy villany-telepet s egy Drumond féle lámpát, melylyel az ily vilá-gítási (hold, napkeite, villámás stb.) experi-mentumokat mily hatásosan lehetne elő-adatni, hiszen ez évben már majd annyi görögützet elégték, mint a mennyibe egy ily telep s lámpa kerül. A szereplők közül kiemeljük Mándokyt (Strogoff), Dancz Ninát (Nádia), Szilágyi s Traverszt (a két újság-író), Lénárdnét (Strogoff anyját). Közönség daczára a felemelt helyáraknak mindeddig nagy számmal jelent meg.

Irodalom és művészet.

* Beküldetett. „Képek a tengerész élet-ből. Irta: Kompoltth Tivadar. A „Képek a tengerész életből” finom, tiszta nyomásu papíron, vastag 8-ad réti kötetben, díszes czimképü elegans borítékban május 1-jén fognak megjelenni. Előfizetési ára füzve 1 frt., díszes aranyfűzős kemény angolkötésben 2 frt. Az előfizetési pénzek s illetve alá-írási-ívek legkésőbb aprilis hó 15-ikéig szerző nevére (Budapest, belváros, szervita-tér 5. sz.) küldendők. (A mű könyváru ára na-gyobb lesz.)

* Előfizetési felhívás. „Az új magyar büntető törvény” magyarázata a törvény eredeti szövegével, összehasonlítva előbbi törvényekkel, jelesebb külföldi művek szer-int példákkal felvilágosítva, írta Kassay Adolt — czimü műre mely május 1-jén je-lenik meg Rautmann Frigyes könyvkiadó-hivatalában korona-herczeg-utca 2. szám. Előfizetési ár 1 frt. 80 kr.

* Taborszky és Parsch nemzeti zenemű-kereskedésében megjelent a „Két menyegző” czimü népsziműből két kedvelt népdal: a „ratata” végzetü s a kézfogó jelenetbeli. Zongorára szerzé: Szentirmay Elemér ára 50 kr. Szentirmay szerzeményei nem szo-rulnak dícséretre.

* Kákay Aranyos Nro 3-tól ily czimen: „Még újabb fény és árnyképek” jelentek meg s küldettek be. Politikai irodalmi arcz-kép vállalatokat tartalmaz: Gróf Forgách Antal, Jókai Mór, Ábrányiak, Tisza Kálmán, Puszky Ferencz és Agoston, Helvey Laura, Szana Tamás, Lonkay, Asboth János, Szon-tagh Pál, Ráth Károly, Vadnay Károly, Sennyei Pál, Balázs Sándor, a szenvedélyes lutrizórol, továbbá Tóth Ede, Wenckheim Béla és Bernáth Deszörol. Ajánljuk a sok humorral szerkesztett és találó elcizekben gazdag füzetkét az olvasók — különösen pedig a politikával foglalkozók — figyel-mebe. Kapható helyben Klöckner Péter könyvkereskedésében.

Hireink.

— „Jövő évi kiállításunk általános szabályzata tegnap küldetett szét a végrehajtó bizottság elnöksége által az összes hazai lapok szerkesztőinek azon kérelemmel, hogy legyenek szive-yesek azt lapjokban közzétenni.” — Ez jelent meg a „Székesfehérvár és Vidéke” legközelebbi számában. Bátorak vagyunk kérdeni a tisztelt elnök-ségtől, hogy lapunkat hazai lapnak tartja-e és ha annak tartja, egész tisz-telettel felkérjük, határozottan nyilat-kozzék az iránt, miért nem küldetett be hozzánk a kiállítás általános sza-bályzata. Mi hajlandók vagyunk hinni, hogy ezen sértő mellőzés az általunk különben igen tisztelt elnök ur tudta s akarata nélkül történt s hajlandók

rint ragaszkodnia kell; és az ő szive meg-kevdelé a kigyelmedek böcsületes vőlegé-nyét Jámbor András, és azt mondá ő ma-gának, ha az isten ezt rendelte nekem, bol-dog leszek vele. Mint pedig az istennek rendelése az vala, hogy ok egymást ismer-jék, az isten ugy vezérelte tiszteletre méltó kéro násznagy uram a kigyelmed lépéseit, hogy a mi böcsületes szűz leányzónkat Csuka Évit a kigyelmedek böcsületes vő-legénye Jámbor András számára megkérje, kit is szülei, minthogy az ő böcsületes le-ányuknak szive óhajtása is az vala, oda ígérének ez előtt három nappal. Azonban arra tetszett most engem felszólítani tisz-teletre méltó kéro násznagy uram! hogy felelnék meg arra, valjon azon szándékkal és akarattal vannak-e még most is a mi böcsületes szűz leányzónk Csuka Éva böcsületes szűz leányzónk Csuka Éva böcsületes és érdemes szülei s kívánják-e az ő leányukat hitves társául adni a kigyel-medek vőlegényüknek: én tehát az ő en-gedelműkkel és megbízásokból megfelelem kigyelmednek tiszteletre méltó násznagy uram! hogy a mi böcsületes szűz leány-zónk Csuka Éva most is azon szeretettel és hajlandósággal viseltetik az ő szeretett vőlegényéhez mintha volna annak testéből való test, és mintha volna annak csontjából való csont s kívánja, hogy az anya-szentegyház szokása szerint háromszori ki-hirdetés után a házasság lánczaival össze-köttessenek. E szóm és mondásom.

(Folytatása következik.)

vagyunk
ilyesmi
jük. he
nyilatko
fogunk
gyöződe
egyész e
közönsé
a mellőz
sem éro
kiállítás
legmele
mig ma
tárgyav
számok
— az álla
nászközi
— mint
közöltük
órára. M
— szerdán
gyűlést
tartott g
egészítet
min, Ro
János G
roly, Ma
N. és S
fel. — A
szegedi
tatott; el
tésére e
válaszot
majd a
választás
tartozni.
zöljük a
beosztás
dótermé
faipar.
Say Fer
II. csop
nyek, r
még az
Elnök:
jegyző:
gazdaság
Elnök:
jegyző:
Malomip
János (j
jegyző:
Borok é
Miske I
Posztócs
szövőpá
mayer I
Flatt G
butoripa
rich Lás
csoport.
alelnök:
Udvardy
nemes K
Ferencz
Sándor.
esuktárg
nök: Tó
Miksa.
tárgyak
Havran
jegyző:
művelő
művésze
alelnök:
tyuffy
eszközö
Elnök:
máding
XIV. es
Elnök:
jegyző:
szati, ha
gr. Zich
jegyző:
Allatten
gróf Es
sovszky
XVII. é
Brunswi
jegyző:
Régésze
Elaók:
jamin, I
den egy
tetett k
gyűlés
termébe
— gélyezés
buza 14
1 zsák
fél zsák
mint bo
33 fit.
— évi VI.
ország
kébe es
a mege
megfele
zárólag
az 1874

Szerkesztői üzenetek.

Kálozra. Vettük. Sónak, borsónak felhasználjuk.

... r urnak. Nem szorult a városi főtisztviselő arra, hogy a krumpli puská ellen ön páncélzól szolgáljon neki. A hol nincs seb, nem kell tapasz. Különben is ha névtelenül akarja tenni, akkor hasonlít ahhoz a bátor zsidóhoz, a ki így ijesztette meg ellenfelét: — Thü idhe ne gyhij ... mert ... bhe nem vhráklak.

K. L. urnak, helyben. Nagyon gyöngye, ne erőlködjék a Parnassusra.

Bécs. Tübször is mások is.

Budapest, K... y urnak. — Legközelebb jönni fog.

„Messze szállók“ stb. No csak szálljon, hogy ne lássuk soba.

Olcsó orvosság!

Mindazon betegségek közül, melyek a halálzási statisztikát gazdagítják, tudóvész az, mely naponta ezeket ragad el, s a legtöbb családokra hoz gyászt.

A legelőször Brüsszelben s később majdnem mindenütt ismételt kísérletek bebizonyítják, hogy a kátrány a fenyőgyanta tartalmú terménye, a legjobb hatással bír minden szédülés, és légszűrés ellen.

A kátrány legjobban alkalmazható a Guyot-féle kátrány-tokocsák alakjában, mely a fentemlített bajok ellen már egészen népszerűvé vált. — A közönséges adag 2—3 tokocsból áll, mely mennyiség minden étkészkor vendő, s majdnem azonnali enyhülés mutatkozik a beteg állapotában.

Hogy a számos hamisítvány elkerültesse, figyelembe vendő, hogy Guyot ur aláírása minden üvege czimkáján három színű nyomásban van feltüntetve.

Székesfejérvári raktár: **Diebálla György és Say Rudolf** urak gyógyszerárában.

Gabona-ár aprilis 10-én.

100 kilogramm	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	11	60	11	40	11	30
Kétszeres	8	40	8	30	8	20
Rozs	8	—	7	95	7	90
Árpa	8	50	8	—	7	80
Zab	6	80	6	70	6	60
Kukorica	7	60	7	50	7	40

Felelős szerkesztő: **Boross Mihály.**

Hirdetések.

Árverési hirdetés.

Székesfejérvár szab. kir. város köztörvényhatósága által f. évi 69/2564. számú közgyűlési határozattal a város tulajdonát képező belvárosi gyalog lakanyában egy Cantin építése s abban gyakorlandó ingatlanjogi haszonbérbe adatása elrendelvé, alulírott mint hatósági megbízott ezennel közhírré teszem, hogy jelzett cantinnak a megállapított terv és költségvetés szerinti felépítése kötelezettségével ugyanazon helyiségben gyakorlandó ingatlanjogi haszonbérbe adatása iránti jogügylet létrehozatala céljából a nyilvános árverés f. 1878. évi április hó 23-án d. e. 9 órakor a városház gyűléstermében fog megtartatni.

Mondott bérlemény bérleti időtartama 1878. évi július hó 1-től számított 12 egymásután következő év vagyis jelzett naptól 1890. évi június hó 30-ig terjed; az építkezési költségeken kívül évi bérképen 130 fr. összeg kiáltatik ki; az árverés előszóval és zárt ajánlatokkal eszközölhető, bánatpénzül 330 frt. összeg állapítatik meg, mely összeg készpénz, helybeli takarékpénztári könyvecskék, vagy a miniszteri szabályrendelet értelmében ovadékképes értékpapirokban tehető le, s a zárt ajánlatokhoz csatolandó, s eként ellátott zárt ajánlatokban az építkezési kötelezettség meghatározott módra való eszközlése iránti vállalkozás világosan kifejezendő s az évi bérigéret szám- és írásjegyekkel pontosan, nemkülönben a tizenkét évet illetőleg összegezetten kiteendő. A részletes feltételek pedig alulírt megbízottnak városházi hivatal-helyiségében naponta hivatalos órák alatt bármikor betekintheők.

Mely közlöttek szerint felhívattak mindazok, kik szóban levő bérleményt haszonbérbe venni óhajtnak, miszerint a kitűzött időben és helyen megjelenni sziveskedjenek, s bérleti ajánlataikat tegyék meg, illetőleg zárt ajánlataikat nyújtsák be.

Sz.-Fejérvárott 1878. évi április hó 7-én.

Szepelt Nándor m. k.,
gazdasági tanácsnok.

Dr. Révy Ferencz

f. évi április 8-ától kezdve lakik:

Vörösmarty-tér 8. szám
Schwanfelder-féle házban.

Árverési hirdetés.

A sz.-fehérvári kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a sz.-fehérvári kölcsönös segélyegylet végrehajthatónak, Szörös Mihály és neje Fischer Róza székesfejérvári lakos végrehajtást szenvedők ellen végrehajtási ügyében lefoglalt a székesfejérvári 4314. számú telekjáiban a + 1 sor 287. h. r. sz. alatt bevezetett fekvőség a rajta levő mulató állvány, köpince, kerítés és fahidból álló és 850 frtra becsült ingatlan az 1878. évi május hó 22-ik napján délelőtt 9 órakor mint első, és 1878. évi június hó 22-ik napján d. e. 9 órakor mint második határidőben Székesfejérváron megyeház II-ik emeleti folyosón megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladatni fog, u. m.

1) Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár, melyen alól az első árverésor az árverésre kitűzött birtok nem fog eladatni.

2) Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% készpénzben vagy ovadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

3) Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részletben és pedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számított 1 hónap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számított 3 hónap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számított 6 hónap alatt, — minden egyes részlet után a birtokbalépés napjától számított 6% kamatokkal együtt, ezen kir. törvényszék telekvi osztályánál előre kieszközölt utalvány alapján a helybeli kir. adó — mint bírói letéti pénztárnál lefizetni, — a bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

4) Vevő köteles az épületeket a birtokbalépés napjától tűzkar ellen biztosítani, ennek elmulasztásából eredhető kár őt terheli.

5) Az árverés jogerőre emelkedésekor vevő a megvett ingatlan birtokába lép, ennélfogva a megvett ingatlan haszna és terhei ez időtől őt illetik.

6) A tulajdonjog bekeblezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog a vevő javára hivatalból eszközöltetni. Az átruházási költségek vevőt terheli.

7) A mennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tenne, a megvett ingatlan az érdekelt felek bármelyikének kérelmére a prdts 459. §-a értelmében vevő veszélyére és költségére, bánatpénzének elvesztése mellett, újabb árverés alá bocsáttatni és csupán egy határidőnek kitűzése mellett az előbbi becsáron alul is eladatni fog.

Felhívattak azok, kik az árverésre kitűzött javak iránt tulajdoni vagy más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetnek, vagy e részbeni kérésüket e hirdetésnek a hivatalos lapban lett harmadik közzététele napjától számított 15 nap alatt habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. tszékhez nyújtsák be; különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Végül felszólíttatnak azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen törvényhatóság székhelyén, vagy annak közelében laknak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltesük végett helyben megbízottat rendeljenek, s azok nevét és lakását az eladásig jelentésük be, ellenkező esetben Csekő Lajos helybeli ügyvéd, mint hivatalból kinevezett ügygondnok által fognak képviseltetni.

Kelt a székesfejérvári e. f. kir. tszéknek 1878. évi március hó 15-én tartott telekkönyvi üléséből.

Danitz, Mányai,
kir. tszéki elnök. tanácsjegyző.

Első székesfejérvári férfi ing-raktár feltűnő olcsó árak mellett.

Figyelmeztetés.

Bevárlási utamból visszatérvén, sietek a n. érd. közönséggel tudatni, miszerint mindent felülmul bevasárolt áruim olcsósága, minőségének kitűnősége és dús választéka. A külföldi gyárosok különösen nagy előnyben részesítének, minek folytán azon sok humbagnak, melyek a lapokban hirdetések által elkövetettek elejét vehetem; hiszem, hogy a nagyérd. vevő közönség meggyőződik állításom valóságáról és bátorodom — információul — néhány czikk árát alant közölni.

ÁRJEGYZÉK:

Vászon és Fehérnemű

azelőtt — most	azelőtt — most
1 v. 30 r. morva gyoles . . . 5.60 3.40	1000 db. finom himzett corsett 2.80 —.98
1 v. 30 r. valódi ezérna gyoles 7.20 4.25	2000 db. finom himzett corsett 3.50 1.40
1 v. 30 r. val. sziléziai gyoles 9.80 5.80	1000 db. finom himzett női-ing 2.40 —.98
1 v. 30 r. valódi hegyi gyoles 12.50 6.20	2000 db. finom himzett női-ing 3. — 1.25
1 v. 30 r. színes kanavász 6.20 2.75	500 db. finom himzett női-ing 3.80 1.60
1 v. 30 r. val. rumburgi kanavász . . . 11. — 5.75	1000 mt. fekete noblese-selyem 2.40 —.98
5000 mtr. chiffon 22 — 11	2000 mt. fekete néhez noblese-selyem 3.50 1.90
5000 mtr. finom oxford 45 — 22	8000 mt. fekete fayle-selyem . 4.50 1.95
3000 mtr. finom oxford 30 — 14	1000 db. fekete terno-kendő rojtjal 6.50 2.35
2000 mtr. csipke-függöny 48 — 25	3000 db. fekete terno-kendő rojtjal 7.50 2.60
	500 db. fekete terno-kendő rojtjal 9. — 3. —

5000 tucatatt batist zsebkendő színes széllet darabja . . . csak 4 kr
1000 tucatatt finom férfi ing-gallér minden nyakbőséggel dbja csak 4 kr
3000 tucatatt finom férfi manchét párja csak 20 kr
Férfi ing-raktáramra — fehér chiffonból, gyolesből és színes cretonból — különösen felhívom a nagyérd. közönség figyelmét.

5000 drb. szegélyezett chiffon ing darabja csak 90 kr.
5000 drb. finom színes creton ing darabja csak 75 kr.

Divatkeleim az évszakok és divatok változása szerint dúsán és izlésesen választhatók és pedig a t. vevők kényelme szerint nemcsak bizonyos időben, hanem a nap bármely órájában is kaphatók.

A t. közönség pártfogásáért eszedezik
Székesfejérvár, 1878. április hóban.

IFJ. EIBISCH ZSIGMOND,
a „Profétához“ Szekerák és Hornyánszky urak üzlete mellett.
Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek.

LUHI MARGIT-FORRÁS

legtisztább szikéleges ásványvíz.

Hazánk ezen vegyi összetételénél fogva nevezetes gyógyvizét a lélegzési, emésztési és húgyszervek idült hurutos bántalmainál, torok-gége-légcső- és hörg-betegségekben kiváló sikerrel használták és használják: **Dr. Korányi Frigyes. — Dr. Kovács Sebestény Endre. — Dr. Gebhardt Lajos. — Dr. Navrátil Imre. — Dr. Poór Imre. — Dr. Kéty Károly. — Dr. Barabás József** egyetemi tanár és közkórházi főorvos urak. — Ezen tekintélyek nyilatkozatai szerint a Margit-forrás nemcsak méltó versenytársa a Seitersi — Gleihenbergi — Gieshübli Radeini — Vichy — Emsi s hason összetételű vizeknek, hanem gyógyhatásban azokat több tekintetben felül is mulja. A Margit-forrás gyógyhatását igazoló bizonylatok kívánatra bárkinek készséggel megküldetnek. Borral használva a legkellemesebb és legegészségesebb italt nyújtja.

Dr. Karlovsky utóda forrás-igazgatósága.

Kizárólagos főraktár

ÉDESKUTY I.
m. k. udvari ásványvíz-szállítónál
BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 1-ső szám a.
Kapható minden gyógytár és fűszerkereskedésben.

Arverési hirdetés.

Jó karban levő
ÜRES PETROLEUM HORDÓKAT
melyeken mind a hat abroncs megvan, bármely mennyiségben megveszi a
„TRIESTER MARKTVEREIN“
Triestben.

Arverési hirdetés.

Székesfejérvár szab. kir. város köztörvényhatósága által a város tulajdonát képező ugynevezett Purger-malom és ahhoz tartozó földek ez évi 2158. számú közgyűlési határozattal folyó évi 1878. május hó 10-től kezdve 3 egymásután következő évre haszonbérbe adatni rendeltetvén; alulírott mint a hatóság e tekintetben megbízottja ezennel közhírré teszem, hogy jelzett bérleti jogügylet létrehozatala tárgyában a nyilvános árverés

folyó 1878. évi április hó 18-án
d. e. 9 órakor

a városház gyűléstermében fog megtartatni, ennélfogva felhívattak mindazok, kik a szóban levő bérleményt haszonbérbe venni óhajtnak, a kitűzött időben és helyen, kellő bánatpénz letétele mellett bérleti ajánlataikat tegyék meg; kikiáltási ár évi bérképen 400 frt., a részletes feltételek pedig a megbízott városház hivatal-helyiségében naponta a hivatalos órák alatt bármikor betekintheők.

Székesfejérvárott, 1878. évi április hó 7-ikén.

Szepelt Nándor m. k.,
gazdasági tanácsos.

Umrath és társa Prágában
mezőgazdasági gépgyárosok.
Akiállják a székely kivitelt, könnyű járás nagy munkaképességű és tartós csatlakozással legelőnyösebben ismert, úgy ráman álló mint keretben járó



kézi- és járgány-oseplőkészületeiket
1—8 lo- vagy ököerők.
Továbbá készíttünk különféle magasságú és elismert jó minőségű **székely-vasutakat, kankorizámozósul- és szeszkavagókat.**
Köpes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.

MATTONI

Király-
BUDAI KESERÜVIZE

az első orvosi tekintélyek által bel- és külföldön legelőnyösebben ajánlatik, mint leghatalmasabb szer **artós szorulás** és ebből származó bajok ellen, minden kellemetlen utóhatás nélkül, habár luzanosabban lesz is használtva.

MATTONI és WILLE es. kir. udvari szállítók és tulajdonosai az alábbi 6 egyesített keserüvíz-forrásoknak.

Deák-forrás, Hunyady Mátyás-forrás, Heinrich-forrás, Hildegard-forrás, Széchenyi-forrás, István-forrás.

Utasítások és füzetek gratis.

BUDAPESTEN Dorottya-utca 6. szám.
Székesfejérvárott raktár:
Mautner és Weisz uraknál.